
随便服用中药可能会危害健康
      很多人认为中药性情平和、没有副作用、可以放心吃。越来越多的中药不良反应报告显示，滥用中药有害。导致不良反应得原因主要有超剂量用药、长期服用、药证不符、用药途径不当、误服误用、不适当地与西药联用、违反用药禁忌、病人自身体质问题等诸多因素。中医用药需要辨证论治，药不对症不仅达不到治疗目的，还可能导致不良后果。如银翘解毒片对于外感风热有效，但对于外感风寒则不宜。滥用甘草会出现水肿、头疼、高血压等不良后果。即使作为补品的人参，长期超量服用也会导致胸闷、烦躁、气喘、失眠甚至精神错乱等中枢神经过度兴奋的症状。

正如《医法圆通》所说；“病之当服，附子、大黄、砒霜皆是至宝，病之不当服，人参、茂、鹿茸、枸杞皆是砒霜。”因此使用中药应当在中医师以及中药师的指导下用药。

含有乌头类药物的中成药有哪些

含乌头类（川乌、草乌、附子）药物的中成药约有100余种。主要分为补阳药类、驱寒止痛等类中成药中，如海马补肾丸、大活络丹、健步壮骨丸、强力天麻杜仲胶囊、木瓜丸、痹通药酒、长春红药片、创伤散、跌打风湿酒、二仙丸、风湿骨痛丸、风湿寒痛片、风湿酒、复方蛤青片、复方夏天无片、复方小活络丸、复方羊角胶囊、骨刺丸、骨刺消痛液、固肾定喘丸、寒热痹胶囊、寒湿痹颗粒、和合丸、回天再造丸、活心丸、活血舒筋配、济生肾气丸、接骨片、筋骨疼痛酒、救急散、橘核病气丸、灵仙跌打片、女宝胶囊、盘龙七片、前列舒丸、人参再造丸、参桂理中丸、参茸黑锡丸、参茸酒、参茸木瓜药酒、参茸三鞭丸、参茸壮骨丸、参茸追风酒、神三七伤药散（片）、参赓活络丸、肾炎温阳片、疏风再造丸、舒筋活络丸、四逆汤、痰饮丸、通痹片、透骨镇风丸、厄痹颗粒、温经丸、温脾止泻丸、温胃舒胶囊（颗粒）、乌梅丸、五加皮酒、消肿片、小儿止泻停颗粒、小金丸、肖金丹（丸）、心宝丸、雪莲药酒、血宝胶囊、腰息痛胶囊、腰椎痹痛丸、益肾灵颗粒、益心丸、右归丸、玉龙酒、愈风丹、云南红药胶囊、止痛风湿丸、中风再造丸、中华跌打酒（丸）、壮骨木瓜丸、壮骨追风酒、追风活络酒、追风透骨丸等；以及处方名中已含附子的成药，附子理中丸、桂附地黄丸、附桂骨痛片、参附强心丸等。

哪些中药具有糖皮质激素样作用

    甘草有肾上腺皮质激素样作用，可以改善垂体—肾上腺素的调节，提高机体对毒物的耐受能力。人参通过促进肾上腺皮质激素（ACTH)而实现糖皮质激素的合成和分泌，从而增强肾上腺皮质功能；此外柴胡的抗炎作用，柴胡皂苷可以兴奋下丘脑—垂体—肾上腺素内分泌轴，促进垂体分泌ACT，从而促进肾上腺组织生成和释放糖皮质激素，达到抑制致炎物质的释放；肉桂对糖皮质激素也有明显的促进作用。

具有糖皮质激素样作用的中药还有细辛、秦芫、五加皮、雷公藤、附子、冬虫夏草、何首乌、杜仲、补骨脂、枸杞子、鹿茸、廖香、淫羊蕾、知母、延胡索、三七、人参、党参等。

服用枸杞子应注意哪些问题

枸杞子味甘、性平、归肝、肾经。具有补肾益精，养肝明目，补血安神，生津止渴，润肺止咳的作用。用于虚劳精亏，腰膝酸痛，眩晕耳鸣，内热消渴，血虚面色萎黄，目昏不明。服用枸杞子应注意：脾胃虚弱者不宜用。感冒发热、身体有炎症、腹泻的人也不宜用。感外邪实热，脾虚有湿及泄泻者忌服。元阳气衰，阴虚精滑之人慎用。

小儿食积常用哪些中成药

（1） 小儿乳食内积常见症状：面黄肌瘦，烦躁多啼，夜卧不宁，食欲不振，嗳气酸馒，口气臭秽，呕吐酸腐，腹部胀满，时有疼痛，小便短黄，或如米潜，大便不调，气味臭秽，或有低热，舌红台腻，脉滑数，指纹紫滞。治则：消乳消食，和中导滞。

小儿乳食内积常用中成药：小儿消食丸、保赤散、儿童七珍丸、一捻金、小儿消食片、小儿化滞散、化积散、小儿消食健胃丸等。应注意：保赤散、一捻金、儿童七珍丸中均含朱砂，不宜久服。

（2） 小儿脾湿夹积常见症状：面色萎黄，困倦乏力，夜卧不宁，不思乳食，食则饱胀，腹满喜按，呕吐酸馒，大便溏薄，气味酸臭，唇舌色淡，舌苔白腻，脉沉细而滑，指纹清淡。治则：健脾助运，消补兼施。

小儿脾虚夹积常用中成药：醒脾养儿颗粒、健脾消食丸、小儿健脾散、健儿消食口服液、小儿参术健脾丸、宝儿康糖浆等。

哪些中药会引起过敏

  由于环境污染加剧、感染性疾病的减少以及遗传因素等原因导致过敏性疾病的发生有增加的趋势。人类不仅是对西药有过敏问题，而且对于使用中药甚至食物均有可能出现过敏。中药过敏往往与用法、用量关系不大，而与个体差异有关。中药煎剂、中成药以及外用药、肌内注射剂、静脉注射剂，均可引起过敏反应。但中药中以注射剂尤其静脉注射剂引起的过敏反应为多见，且往往比较严重，应特别引起重视。

哪些中药可能造成肝损害

   下列中药曾在毒理试验中引起动物不同程度的肝损伤：马桑叶、四季青、地榆、鱼藤、营草根、丁香、苦楝子、苦楝皮、天花粉、大白顶草、苍耳子、野百合、轻粉、海藻、斑蛰、蓖麻子。

文献报道对肝脏有毒性的药物：黄药子、雷公藤、千里光、苍耳子、川楝子、贯众、芫花、渔羡黎、土荆芥、钩吻、艾叶、大白顶草、蓖麻子、羊角菜子、一叶秋碱、藤黄、大风子、相思子、常山、望江南草、喜树、鱼胆、雌黄、生棉籽油、桐子及桐油、金不换、番泻叶、望江南草、石蒜、斑鹜、猪胆、老虎节、娱蛤粉、蛇葛、银杏等。文献报道使用后导致药物性肝病的中成药壮骨关节丸最常见，其次是疮积散、复方青黛丸、青黛胶囊、克银丸、消银片、攻银片。有个案报告的有消癣宁、何首乌、防风通圣丸、血毒丸、除湿丸、龙蛇追风胶囊、湿毒清、壮骨伸筋胶囊、养血伸筋胶囊、九分散、追风透骨丸、骨仙片、妇康片、痛经内异消（化瘤丸）、养血生发胶囊、首乌片、双黄连口服液、增生片、银翘片、润肤丸、昆明山海棠、穿琉宁注射液、银屑散、人参白术丸、六神丸、复方甘露饮、壮骨粉、宁红减肥茶、疏风定痛丸等。

治疗高血压的中成药中含有的西药成分及使用时应注意的问题

   治疗高血压的中成药中有的含有西药成分，使用时应加以注意。如珍菊降压片、脉君安片、降压避风片、复方罗布麻叶片等均含有西药成分，使用时应注意剂量，不宜随意加大剂量，并应注意其中所含有的西药成分，避免重复用药，注意所含有西药成分可能引起的不良反应。

珍菊降压片：含有盐酸可乐定0.03mg/片、氢氯噻嗪片5mg/片、芦丁20mg/片、珍珠层粉、野菊花。盐酸可乐定属于中枢性α受体激动药，単药使用治疗成人高血压日服用总剂量不得超过10mg，并按降压效果调整剂量，与其他抗高血压药合用时，単药使用日服用总剂量不得20mg。长期大量使用易发生低钾血症。克干扰肾小管排泄尿酸，引起高尿酸血症，痛风病人和高尿酸血症的病人不能用。老年人对降压作用较敏感。肾功能随年龄增长降低，应用时须减量，并注意防止体位性低血压。该药还可以使糖耐量降低，血糖升高，这可能与抑制胰岛素有关。

脉君安片：含有钩藤、葛根、氢氯噻嗪（每片1.5mg），长期大量使用可引起电解质紊乱，可别是可能导致低血钾症。

降压避风片：含有盐酸甲基丙炔节胺（优降宁）10mg/6片、氢氯噻嗪15mg/6片、黄荃、槐角、落花生枝叶。盐酸甲基丙炔节胺对心脏功能不良者可导致充血性心衰；肝肾功能障碍者、柯兴氏综合征或帕金森病者慎用；恶性高血压、肾衰晚期、甲亢、嗜铬细胞瘤、精神病患者禁用；可出现低血糖；在麻醉期间可发生低血压。长期服用氢氯噻嗪可引起电解质紊乱，特别是低血钾症；可引起高尿酸血症，对痛风患者可诱发或加重痛风发作；糖尿病者可使糖尿增加，正常人很少引起糖尿；严重肾功能障碍者禁用；对磺胺药过敏者慎用。

复方罗布麻叶片：含有罗布麻叶、野菊花、防己、三硅酸镁、氢氯噻嗪、盐酸异丙嗪、利眠宁、维生素B1、维生素B等。本品过量使用可引起镇静、嗜睡、乏力等，也可引起血尿酸增加。对伴有糖尿病、痛风的高血压患者、驾驶车辆及高空作业者慎用。

常用补血药及应用补血药应注意的问题

   凡能补血，主要用以治疗血虚证的药物，统称为补血药。常用的补血药如当归、熟地黄、何首乌、阿胶、白芍药、枸杞子等。中成药有乌鸡白凤丸、八珍益母丸、补血丸、定坤丸、当归养血丸等。

应用补血药应注意：补血药多滋腻，凡浑浊中阻，院腹满张、食少便溏者，不宜应用。因滋腻碍胃、导致气滞，应加健脾益胃药同用，增进脾胃功能，使虚者受补。否则用药时间过长可能会影响食欲，造成腹泻。

风热感冒的常见症状以及常用中成药

风热感冒药常见症状：发热或高热，轻微怕风，有汗，但汗出不畅，头胀痛，咽喉干痛或扁桃体肿大，疼痛，鼻塞，流黄稠鼻涕，口渴，喜喝冷饮，咳嗽，咳黄稠痰。舌苔薄黄，脉浮数。治宜辛凉解表，宣肺清热。

治疗风热感冒常用中成药有桑菊感冒片（冲剂、合剂、散、丸、糖浆）、银翘解毒颗粒（片、丸、袋泡茶）、羚翘解毒片（颗粒、丸）、芍菊上清丸、清眩片、板蓝根颗粒、清热解毒口服液（颗粒）、感冒灵冲剂（胶囊）、复方穿心莲片、双黄连口服液（注射液）等。

风热感冒初起，感冒咳嗽、咽痛、痰多可选用桑菊感冒片（冲剂、合剂、散、丸、糖浆）。风热表证明显，感冒发热、身紧无力、汗少、头痛时可选用银翘解毒颗粒（片、丸、袋泡茶）、感冒灵冲剂（胶囊）、双黄连口服液（注射液）等。外感风热、流行性感冒或内有实火、牙痛可选用抗菌消炎片。风热毒证，热象明显时可选用羚翘解毒片（颗粒、丸）。咳嗽有黄痰时可选用清感穿心莲片。热毒炽盛，喉痹，作思，痰热泄泻可选用复方穿心莲片。头痛明显时可选用芍菊上清丸、清眩片等。板蓝根颗粒、清热解毒口服液（颗粒）、复方穿心莲片主要作用为清热解毒；清感穿心莲片清热解毒、止咳化痰，可以与其他治疗风热感冒的中成药联合使用。



